

高速公路施工安全风险管控与隐患排查措施

邹晓宏

(云南省第四公路桥梁工程有限公司,云南 牟定 666100)

摘 要:为解决高速公路施工安全风险管控与隐患排查问题,本文以高速公路施工安全存在的风险为例,对高速公路施工安全事故特点进行研究,提出制定合理的安全管控制度,加强管控,运用严格排查风险机制,进一步挖掘所存施工隐患,并提前预防或者清除,加强安全相关培训等解决措施等,以期为相关人员(或工程)提供参考。

关键词:高速公路;安全管控;隐患排查

中图分类号:U415.1

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2021)15-0129-02

0 引言

社会、国家发展离不开相关高速公路的施工建设,二者息息相关。我国当前正逐步增加对公路建设的投入,公路建设构成世界上最大的公路网,为我国经济的跨越式发展作出巨大贡献。受高速公路施工建设相对复杂的影响,过程中可能会存在较多的隐患。要做好安全风险管控措施,最大限度地排查各类安全隐患,确保高速公路正常使用。

1 高速公路施工建设概述

在落实我国高速公路相关建设方案时,往往要考虑全国的实际地理和气候条件。中国幅员辽阔,所有高速公路施工距离长,工程量大,工期长,耗时数年¹¹。而且,大部分高速公路都建在山区、河流等地质条件复杂的地区,迫使工程施工中的各项建设流程及相关所需技术要求、条件有所提高。然而,由于各种原因,公路建设过程中存在安全隐患。比如施工班组整体施工周期长,因此人流的弊端也暴露出来。因为工程环境相对艰难,在施工中的从业人员多数是文化程度较低、专业化知识较少且来自于各地的乡村地区,甚至有些施工前端人员也属于相同情况。另外,一些施工企业为了赶上工程进度,把进度作为唯一的工作标准,不重视从业人员的安全,安全问题频频发生。

2 高速公路施工安全事故特点

2.1 严重性

高速公路建设投资高,施工现场人员多。很易造成利益亏损与伤亡事故,特别是一些重大事故造成的群体性伤亡将产生严重的社会影响。

2.2 多发性

在公路建设过程中,一些施工失误可能会引发事故。常见的 事故类型有触电、民房倒塌等,因此应实现前方区域的安全防范 管理。

2.3 复杂性

由于公路建设工程的复杂性,安全隐患多,造成安全事故原因也较为复杂。工程建设所用施工技术与环境条件存在不同,并可能遗留相应的施工安全风险。

2.4 可变性

公路工程的隐患随着建设的发展而变化。如果原因分析不准确,不进行安全预防和调整,就会造成严重的安全事故。因此,在公路建设管理中,应充分重视安全隐患的变异性,采取有效措施消除安全隐患,防止事故不断恶化。

3 施工安全存在风险的方面

3.1 安全管理体系不科学

高速公路建设工程是一项复杂而庞大的工程。由于工作环境和岗位实际情况,一线施工企业往往会接触到高风险项目。如果我们做好安全管理,就可以减少发生危险的可能性。但在实际施工过程中,很多施工企业并没有重视安全管理,也没有建立起较为合适的安全管理体系。很多安全管理隐患没有暴露出来,现场管理人员也没有认真落实。因此,实际施工将继续在高安全风险的环境中进行,这不仅会对施工人员的安全产生不利影响,而且频繁出现安全事故也会影响工程的进度。

3.2 安全意识不强

安全生产已成为国家发展的主流方向,生产工作只有在确保各领域安全的前提下才能开展四。高速公路施工企业的一些管理者由于不重视安全管理,在一定程度上没有意识到安全风险管理与控制的重要性。在某些情况下,巨大的损失也容易引起激烈的社会反响。但是,一些管理者对这一部分的认识不到位,安全意识薄弱,部分安全类措施落实不严,具体工作不到位。

3.3 施工技术及设备运用不当

与高速公路建设相关的施工工具很多,每一施工阶段需使用



对应的设备。对于一些公路建设项目,他们很可能会采用相对落后的施工技术和施工设备,达到优化成本的目的。这不单单会影响施工质量与进度,而且会在使用过程中遇到危险,很可能造成安全事故。正确的使用相关施工技术与设备将会直接影响到员工的工作进度和质量,但有些人不接受专业技能培训或工作能力达不到标准就无法掌握工作,后续操作会造成较大的安全隐患¹⁰。如果未定期维护与检测大型的施工类设备,往往容易出现功能故障。各类建材的输送依靠大卡车,这种货车有很大的盲点,货车司机将面对较为复杂而生僻的行车环境,很容易出现超载和货车运输事故。它不仅影响公路工程的安全,而且对周围的社会治安环境十分不利。

4 高速公路施工安全风险管控和隐患排查治理 策略

4.1 按时进行技能考核与培训

公路工程建设的主体以一线的施工人员为主,要注意提高他们的施工职能。在未来的施工过程中,要加强对全体一线工人的技能方面的培训,使之工作的质量达标。提高人力方面的水平,最大限度地稳定工程施工建设队伍。优先考虑有现场经验的工人,适当提高工人工资待遇。为了评价全体施工人员的作用,首先要掌握工人们的安全知识及忧患意识,只有达到审计标准才能工作。否则,就必须重点强化安全意识教育,接受再教育。应告知相关工人先进的工程设备及技术的使用,并让其彻底掌握4。

4.2 增强安全风险管理意识

公路建设管理人员必须及时更新观念,学习我国有关安全管理的最新法律规定。严格遵循相关制度及既定标准进行工程指导,避免违章作业。要抓住安全施工带来的各种优势,加强对公路施工事故的认识,提高思想警惕性。要结合施工实际情况和行业先进经验,制定更加科学合理的安全风险管理制度,避免出现安全风险。同时,要按照工作人员的要求,加大风险管理领域的投入,让大家重视隐患意识。要依据施工建设的真实状况和经验,制定更为科学化及合理化的安全管理制度,避免各种可能出现的安全隐患。

4.3 完善安全生产管理机构,落实责任制

高速公路工程企业设立安全管理机构,具体人员由领导和部分责任人组成,全面负责施工安全管理工作。具体工作是研究施工安全隐患,制定相应的安全技术措施、安全防范机制,查处安全事故,并安排专业安全人员监管现场的安全问题。按照安全第一、预防为主的原则,按照安全要求施工,严格执行安全责任制、安全管理和考核。要根据形势的严重性,处理失职事故责任,提高安全管理的积极性。

4.4 加强现场施工管理

发生安全隐患的场所一般为现场施工部位。因此,必须加强施工现场的管理,提前发现可能存在的安全隐患。施工企业可以组建专门的安全巡逻队,实时监控和记录所有施工活动。通过安全检查员的介入,确保安全管理体系能顺利落实各项施工细节,从根本上着手,消除安全隐患,并将安全管理检查结果与每个人的薪酬挂钩,提高他们的积极性,完善安全管理标准,依据《建筑

工程施工评价标准》中的制度进行相关施工,以适应现代高新技术企业的需要,公路工程施工安全风险管理势在必行¹⁰。识别并深入分析风险管理过程中可能存在的风险,并根据一定的原则进行处理。加强监督管理,做好信息记录,最终形成完整的信息报告,并根据这些信息识别可能存在的施工风险。



图 1 公路工程施工安全风险管理流程

4.5 坚持定期排查隐患的相关工作

安全生产形势严峻,出现问题才能找到根本原因。在工程的前期和全过程中,要保持充分的安全警惕,整改不符合各项规范的施工方法。近期要形成巡视机制,结合不定期抽查模式,形成强大的监督能力,加强与全体施工人员的沟通,抓住施工中存在的难点。引入审计报告机制,鼓励全员对遗漏安全隐患的部位或负责人进行检举,并进行针对性的调查和整理。风险排查和管理要贯穿高速公路建设全过程,最大限度地消除安全隐患,在保证相关施工质量和安全制度合理的基础上,优化施工相关工艺流程。

5 结语

在高速公路建设中,要把其安全管理放在重要位置,创立完善的安全体系,制定好安全教育、安全投入和管理控制工作。为避免违章作业的情况出现,应从根本上积极防范安全问题,降低施工安全风险,实现道路施工安全。在高速公路建设过程中,要积极运用最新的施工设备与技术,结合实际,对现有的管理设备和管理方法进行升级改造。

研究和管理公路建设的风险管控和危险隐患有现实意义和实用性。制定出更为合理化的安全管控制度,深入落实具体施工过程;加强管控,运用严格排查风险机制,进一步深化挖掘所存施工隐患,且提前开始预防或者清除,加强安全相关培训,提高每位工作人员的施工质量,确保安全生产和施工的顺利进行。

参考文献

- [1] 牟宇伟.公路工程施工安全事故分析及管理控制对策[J].住宅与房地产,2020(3):67-68.
- [2] 王生银.高速公路施工安全信息化管理创新方式浅析[J].城市道桥与防洪,2019(12):96.
- [3] 徐大祥.加强公路工程施工安全生产管理的探讨[J].建筑工程技术与设计,2016(12):2295.
- [4] 辛南.公路安全生产管理工作研究[J].交通世界,2016(13):128-129.
- [5] 余娟.公路工程施工安全生产管理探讨[J].工程技术:引文版,2016 (10):58.

收稿日期:2021-03-01

作者简介: 邹晓宏(1974—),男,汉族,云南牟定人,大专,工程师,主要从事公路施工工作。